

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 15.— K Felelve . . . 80.— K
Negyedévre 45.— K Egész évre 180.— K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdékben,
utcai árusítóknaál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban .

Proclamatie.

In ceasul în care armata română evacuează zona de la răsărit de Tisa. Comandamentul Trupelor române aminteste cetățenilor acestui ținut ca ocupațiunea română a fost provocată numai prin ofensiva pornită de armata rusă maghiară din vara 1919. Cetățenul pasnic din acest ținut judecând cu dreptate și imparțialitate nu poate tagadui, ca datorită nimei ostirilor române fost salvat de bolșevismul distrugător, care se grabea să aducă la dezastru și ruina toate avuțiile naționale maghiare și să transforme în cenusa bunurilor și proprietății fiicari. Din clipa în care soldatul român a pus stăpanire pe malul Tisei, dreptul, cinstea și viața fiicari, au fost garantate; administrația civilă, școala, justiția, și biserică națională maghiară prin nimic nu au fost stenjenite; din poșta și telegraf și din soldatul român și au putut continua mersul lor normal.

Dacă mandria va inabusi pentru moment simțământul de dreptate istorică neprețioasă și va fi obligată a recunoaște ca numai gratie armatei române s-a oprit ruina națiunii și statului maghiar, deosemeni nu se va tagadui ca rechizițiunile strict necesare armatei de ocupație sau făcut în condițiuni legale și după o prealabilă despăgubire avându-se, grija a se scuti de aceste obligațiuni locuitorii nevoiași. Aducem multumirile noastre, autorităților civile locale, care s-au îndepărtat rolul cu bunevoindă și exactitate, mai aducem multumiri tuturor locuitorilor cari recunoscând în armata română, pe salvatorii lor neau dat supunere și ascultare, fara sovaire. Atragem totodată luarea aminte, ca în cazul când vreă ceată de resvratii sub impulsul fostilor impuțerniciți ai gardai roșii, vor completa pe timpul retragerii la viața vreunui soldat, funcționar, sau cetățean român, ori va încerca a nimici materialul armatei române, atunei armatei române oprindu și mersul se va rein toarce în zona în care sa completat, pentru a descoperi, prinde și reprimă de indată pe atentatori cu toată riguroarea legilor de războiu. Zona se va preda, autorităților maghiare în toată regula, astfel în cat liniștea cetățenilor sa fie asigurată.

Comandamentul trupelor din
Transilvania:
General s. s. **Mardarescu.**
Sef de stat Major
General **Panaitescu.**

Felhivás.

Azon érában, mikor a román hadsereg kiüríti a Tiszától keletre levő területet, a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csakis a magyar vörös hadsereg 1919. évi nyári támadása idézte elő. Ezen terület békés polgárai igazságosan és részrehajthatatlanul nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevizmustól, amely sietett megsemmisítésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzeti vagyon, elpredálni és hamuvá változtatni mindenkinek vagyonát és tulajdonát.

Azon pillanattól, mihelyt a román katonák a Tisza partját uralták, mindenkinek a joga és becsülete biztosítva volt; a polgári köznevelés, iskola, igazság-

szolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által sem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katonai védelme alatt folytathatták menetüket. Ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságérzetet, a halhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy csak — hála a román hadseregnek — meg lett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak feltétlenül szükségesek a kártalanítások törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett történtek, számontartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat.

Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatalukat jóakarattal és pontossággal teljesítették.

Köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmentőjüket, alázatot és meghallgatást adván kétség nélkül. Együttel felhívjuk a figyelmet, hogy azon

esetben, ha valamely bujtogató (felázadó) csoport a vörös gárda volt megbízottjának befolyása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katonai életre, hivatalnok, vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérel megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg menében megáll, vissza fog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövették, a merénylőket kideríteni, elfogni, azonnal kivégezni a háborus törvények teljes szigorával.

A terület át lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak oly módon, hogy a polgárság csendre biztosítva legyen. Az erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu s. k.,
tábornok.
A vezérkar főnöke:
Panaitescu
tábornok.

Mikor vonul be a magyar nemzeti hadsereg Debreczenbe?

Az entente-missziók érkezése. — Fogadják a város notabilitásait.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A szívekben régtől élő vágy közel van a teljesedéshez: a magyar nemzeti hadsereg bevonul Debreczenbe. Az eddigi hírek szerint *csütörtökön lesz a nagy nap, amikor Debreczen népe lékésedve és örömmel üdvözölheti a bevonuló magyar testvéreket, akik egy új Magyarország reményességét hozzák magukkal.* Megjelenésük óriási jelentőségű: megint belekapcsolódunk Magyarország, szegény édes hazánk, életébe.

A város társadalmának minden rétege s minden tagja szeretettel és örömkönnyes várakozással számolja az órákat, hogy fölvirradjon a nagy nap, amelyen magyar hajdúföldön ölelkezhetik ismét magyar testvérrel a magyar.

Tegnap délelőtt 11 órakor **Márk Endre** főispán-polgármester értekezletre hívta össze a társadalom vezetőit, a hivatalos személyeket, hogy megbeszéljék a magyar nemzeti hadsereg fogadtatásának kérdését. A fogadtatás előrelátása azonban nem lesz külsőségekben cifra és hangos, de annál bensőségesebb, méltóságosabb. A fogadtatást Debreczen város és Hajdúvármegye hatósága teljesíti s csak akkor lesznek ünnepek, ha a nemzeti hadsereg parancsnokságának óhajításával meg-egyezik.

A hatóságok még keveset tudnak a bevonulásról. Értesüléseiket a Debreczenben székelő ro-

mán ténparancsnoktól nyerték, aki megígérte, hogy minden további értesülést közölni fogja **Márk Endre** főispánnal a főkapitány utján.

Az értekezleten megjelentek a Debreczenben tartózkodó volt katonai méltóságok, a bíróságok képviselői, az egyetem, a kollégium, az egyházak képviselői, a rendőrség és csendőrség parancsnokai, a társadalom férfi és nő tagjai, a teljes városi tanács és Hajdúvármegye vezető tisztikara.

A polgármester a fogadtatásról.

Márk Endre főispán-polgármester szívesen üdvözölte a megjelenteket, megnyitotta az értekezletet és elmondta, hogy ennek célja a kedélyek megnyugtatása az irányban, mi lesz a magyar testvérek fogadtatásával? Lesz-e valami intézkedés? A hatóság mindig várta, kap-e valami értesülést, de nem kapott. Mindenki tudott valamit a magyar nemzeti hadsereg érkezéséről, de a hatóság semmit sem tudott. Még most sem részletek, pontosak, bizonyosak az értesülések. Csak egy bizonyos, hogy a politikai és gazdasági formában reánk nehezedő teher kezd eloszlan. A háború — mindnyájan tudjuk — nagyon megviselte a nemzetet, de még fájdalmasabb volt az azután követ-

kező idő, amikor saját véreink kegyetlensége nyomott a porba. Ekkor megmutatták, milyen sors vár erre a városra, szegény hazánkra és az egész világra. Megtanultuk, hogy összevetett vállal, megértéssel kell dolgoznunk.

Ha van valakinek személyes bánatódása, fajra és felekezetre való tekintet nélkül, tegye azt most felre. Olyan nehéz időket élünk, hogy a kibontakozás nehéz munkájával szabad csak törődnünk. Eszünkben, szívünkben egyéb törekvés nem is lehet, mint-hogy egymást megszeressük és megértjük. Ha valaki rosszat tett, akár férfi, akár nő, az időmérték szerint kapja meg a maga büntetését. Most azonban nincs itt ennek az ideje, most csak dolgozni kell a kibontakozáson.

A magyar nemzeti hadsereg fogadtatására vonatkozóan éppen azért, mert nincs egészen bizonyos értesülése, programja nincs. Csak egy programja van, hogy

a nehéz viszonyok közt, a nehéz helyzetben is nyujtsuk mindazt magyar testvéreinknek, ami nekik kell s amit lehet.

Többen keresték föl programmal, ezeknek azt mondta, várjanak, míg eljön az idő. Most itt az idő, adja elő mindenki gondolatát s abból leszürk majd a tennivalókat. Könnyelmű dolgokba a hatóság nem megy bele, banketekre és fényes ünnepekre most nincs idő, kedv, pénz. Csak az a fontos, hogy szeretettel hozzánk és hozzájuk illően fogadjuk őket. Ha a társadalmi alakulatok tehetnek valamit, ami megegyezik ideérkező testvéreink értesével, ám cselekedjék. Így tudja, hogy az Arany János-társaságnak kész programja van, amelyet be akar illeszteni az ünnepség kereteibe, de arra kéri a társaságot, várja meg az alkalmas időt, amikor összeegyeztethetjük gondolatainkat, érzéseinket, óhajításainkat, érkező magyar testvéreinkével.

Ezután előadta a főispán-polgármester, hogy a tanács foglalkozott a fogadás kérdésével. Közölte a nyert értesüléseket. Ezek szerint

kedden este, meg nem határozott időben, de 6 és 8 óra között, megérkezik egy kisebb entente misszió, amely 5 tagból áll.

Hogy mi lesz a feladatuk, még nem tudják. Az entente-missziót, amely francia, olasz és angol

tisztekből áll, *Dimitrescu* román ezredes vezeti. Szerdán délelőtt érkezik meg a misszió nagyobb része, 10 tiszt. A kedden érkező misszió az eddigi diszpozíciók szerint nem fogad mást, csak a helybeli román ténparancsnokot, a polgármestert, a rendőrfőkapitányt és a csendőrküldeti parancsnokot. A kiegészített misszió — ugyancsak a már megtörtént diszpozíciók szerint — a helybeli notabilitásokat fogadja és hallgatja meg kívánságait, amelyek között természetesen az első a rend.

Az eddigi hírek szerint

e hó 11-én, csütörtökön reggel Balmazújváros felől, a Hatvan-utcán át vonulnak be a magyar csapatok a városba, a Piac-utára, ahol már akkor föl lesznek állítva a kivonuló román csapatok. A városháza előtt kölcsönösen eldeffilliroznak az entente-misszió tagjai előtt s akkor történik a város átadása és átvétele, még pedig az entente-misszió által.

Hogy hányan és kik jönnek, azt még nem lehet tudni, de a ténparancsnok, a főkapitány azonnal tudatni fogja ezt is, ha értesítést kap erről.

A tanács úgy határozott, hogy a város magatartása ahhoz fog alkalmazkodni, amit az entente-misszió rendel s megenged. A fogadás, vagy ünnepelés kereteit megállapítani nem lehet most.

A városnak van még egy zászlója s ezt a hatóság nevében átnyújtják a magyar nemzeti hadsereg Debreczenbe érkező parancsnokának.

A Gazdasági Egyesület, a katonai erők meghallgatásával intézkedni fog a tanács a magyar katonák élelmezéséről, míg rendes élelmezés lesz. A Gazdasági Egyesület már biztosította a várost, hogy számíthat rá. Az ellátás körül a hatóság maga kíván eljárni és senkinek hozzájárulását, vagy beavatkozását, amiről már hallott, nem kívánja. A hatóság képviseli ezidőszere a társadalmat is és így az ő kötelessége mindenről gondoskodni. Tancmultság, diszebed, diszeloadás a hatóság hatáskörében nem lesz. Nem alkalmas rá az idő s a hatóság nem látja helyesnek ilyenek rendezését.

Dr. Baltazár Dezső püspök beszéde.

A helyesléssel fogadott szavak után *Baltazár* Dezső dr. püspök emelkedett szólásra és a következő nagyhatású, emelkedett gondolatokkal telt beszédet mondta:

Nem célozom a magyar nemzeti hadsereg fogadtatásának részleteihez szólani, csak ahhoz, ami a fogadtatásban fő: t. i. a fogadtatás lelke. Nehéz elnyomatások sulya alatt voltunk, Isten jóvoltából most már a szabadulás küszöbéig jutottunk. Ha igazságosak akarunk lenni, meg kell állapítanunk, hogy a város elnyomatás volt a sulyo-

sabb és veszedelmesebb, mert ez az elnyomatás vagyont életet, hazát és Istent egyaránt veszélyeztetett.

Az esztelen forradalmi rázkódások elmúltak. Ideje volna, hogy elmuljanak az utóbajai is. Szerencsétlen hazánknak építésre és erőgyűjtésre volna szüksége. Építés, erőgyűjtés pedig csak komoly lelkek, szerető lelkek és nyugodt lelkek világában lehetséges.

A pusztulás után elvégre meg kellene már nyitni a termelő időszak kapuját. Ennek a kapunak a megnyitására méltóbb alkalom nem lehet, mint ami a lelkesedve várt magyar nemzeti hadsereg érkezésében és fogadásában kínálkozik. Debreczen város nagy, komoly, tisztos multja erre a mi nemzedékünkre fokozott sulyal hárítja azt a kötelességet, hogy a fektelen és szerencsétlen forradalmi szélsőségeken okulva Debreczen város történelmi méltóságának magaslatára emelkedjünk. Debreczenben okos szabadság, józan világosság, szorgalmas, takarékos munka, puritán becsületesség és áldozathozó hazafiság a hagyomány.

Tartsunk komoly ítéletet magunk felett és be kell vallanunk, hogy Debreczenben, sőt ebben a diszes társaságban is alig van egy-két ember, aki a forradalmi szélsőségeskedések valamelyik lépcsőjére rá ne lépett volna, vagy legalább is néma tétlen szemlélője ne lett volna a pusztulásnak.

Ne ítéletek, hogy ne ítéletek! Jézus ezt parancsolta. A Jézusi parancsolatokra pedig éppen a jelenlegi keresztény kurzus idején kell legjobban vigyázni.

A bünösökön az igazságszolgáltatást elvégzik az arra hivatott bíróságok. A társadalmi és politikai gyűlölködések és erőszakoskodások emberei elfogják venni büntetésüket.

Nekünk féltékenyen és óvatosan kell ügyelni arra, hogy va amiképpen őket a gyűlölködésben és erőszakoskodásban ne utánozzuk, mert különben igazat adunk nekik. A társadalmi és politikai sulyos betegség után szerénység, szeretet, megbocsátás, megértés, békeesség és hazafini egybetartozandóság egésze illik mindnyájunkhoz. Nagyon kérem a melyen tisztelt értekezletet, hogy ezekből az erkölcsi értékekből szöjjünk zászlót s ezzel a zászlóval fogadjuk komolyan, méltóságosan, ünnepélyesen és lelkesedve az érkező magyar nemzeti hadsereget. Ez lesz a méltó fogadtatás ahhoz a hadsereghez, amelytől új életet várunk.

A vármegye csatlakozik a városához.

Pákozdy Sándor Hajdúvármegye alispánja köszönetet mondott a meghívásért. A vármegye fényes ünnepséggel akarta fogadni a magyar nemzeti hadsereget, amikor már Hajdúvármegye területére lépett. De az ünnepélyes fogadásnak el kellett maradnia s ezért karöltve a várcsallal s belekapcsolva a városi fogadtatásba, mégis önállóan kívánják üdvözölni a magyar hadsereget.

Márk Endre főispán-polgármester végül javasolta, mivel még semmi részletet sem tudnak, fogadja el az értekezlet azt az indítványát, hogy a létező viszonyok közt a két törvényhatóság küldöttjei, a városi és vármegyei tisztikar beszélje meg a teendőket, a mai időkhöz méltó fogadtatást s amint bizonyosat tud,

vonja be a megbeszélésekbe a társadalom képviselőit is. Az értekezlet helyeslően hozzá is járult ehhez.

Márk Endre főispán-polgármester erre berekesztette az értekezletet s kérte a jelenlevőket szeretetteljes és higgadt magatartásukat vigyék át a társadalomra is.

Ünnepelnek a magyar városok.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Tiszántuli magyar területek kiürítése a román katonai parancsnoksággal teljes egyetértésben egy *entente-misszió* vezetésével folyik. Ilyenformán a legsimábbban, a megállapított program legpontosabb betartásával végzi előnyomulását a magyar nemzeti hadsereg.

Ahol a magyar nemzeti hadsereg már bevonult, ünneplő lelkesedéssel fogadták.

A Tiszát már a magyar csapatok mindenütt átlépték, mint ez a román nagyfőhadiszállás hivatalos jelentéseiből is kitűnik. Ahogy értesülünk, Tiszacsegén, Egyeken és az egész vonalon

már mindenütt nemzeti színű zászlókat lobogtat a márciusi szellő.

Nyiregyházáról is az a hír jött, hogy még mielőtt a magyar csapatok bevonultak volna, a város már lobogó-díszit öltött és diadal-kapuvál várta *Horthy* Miklós legendásan támadt hadseregét.

Balmazújváros felől készülnek Debreczenbe bevonulni a magyar csapatok. Amint beszélük: somogyi és zalamegyei derék magyar fiúk, a *Horthy*-hadseregnek a magva.

Ők sorakoztak legelőször *Horthy* Miklós kibontott lobogója: a három színű nemzeti zászló alá.

Ők is nagy örömmel várják már azt a pillanatot, hogy a legmagyarabb város határát átlephessék. A magyar fiúk azt üzenik, hogy várják őket zeneszóval, nemzeti lobogóval s sok-sok szeretettel.

Hiszen ennél mi sem lehet természetesebb. — Debreczen nagy, tiszta magyar szive csak őket várja, csak feléjük dobog!

Budapesti hírek szerint a kiürítési műveleteknél

két entente-misszió működik.

Az egyiknek *Forster* angol őrnagy a vezetője, a másiknak *Berthenot* francia ezredes. Mindkét bizottságban angol, francia, olasz, román és magyar vezérkari tisztek foglalnak helyet.

A magyar hadsereg-parancsnokság részéről — hír szerint — báró *Lehár* ezredes vezeti a megszállási műveleteket. A megszálló csapatok parancsnokságának székhelye ezidőszere Karczag s innen teszik át a székhelyet Debreczenbe, ahova valószínűleg báró *Lehár* ezredes is mihamarabb meg fog érkezni.

A kormányzó korlátlan házfelosztási jogot kap.

Budapestről jelentik: Már a közeli időben novelláris uton reparálni fogják az alkotmányosság helyreállításáról és az államfői méltóság ideiglenes rendezéséről szóló törvénynek a kormányzó házfelosztási jogát szabályozó pontját. A kormányzó eszerint korlátlan házfelosztási jogot kap. A pártok körében is teljesen elintezettek lehet tekinteni ezt a kérdést.

Ugy a keresztény nemzeti egyesülés pártjában, mint a kiszagda-

pártban tulnyomó többsége van annak a felfogásnak, amely a kormányzó házfelosztási jogát minden feltétel nélkül megadni kívánja.

Budapestről jelentik: Politikai körökben élénk feltűnést keltett, hogy a Népszavában *Vancsák* János, az új felelős szerkesztő vezércikkét intéz *Horthy* Miklóshoz, amelyben üdvözli a kormányzót új méltóságában s biztosítja a szocialista-párt támogatásáról és békés együttműködéséről.

Mikor kezd meg a Duna-bizottság működését?

Budapestről jelentik: A nagykövete értekezletéről az a Magyarországot közvetlenül érintő hír érkezett ide, amely szerint a nagykövete értekezlete elhatározta, hogy a nemzetközi Duna-bizottság augusztus elsején megkezd munkáját.

Péterfián

5 szobás családi ház, nagy udvar, kerttel eladó. 00
Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadó-hivatal.

SZÉPIRODALMI KÖNYVUJONTSÁGOK, ZENEMŰVEK, Schidloff és dióhéj-szótárak, valamint angol, francia, német, olasz nyelvtanok, ugyan-ezen nyelveken beszélgetési gyakorlatok, ROZSNYAI-FÉLE „GYORS NYELVMESTEREK”, jogi és műszaki könyvek kaphatók a „MÉLIUSZ”-KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN.

HIREK

Gaby Deslisélete, halála és testamentuma.

Gaby Deslis kis francia színésznő volt, gyönyörű, széke, karcsu és szemében a provençei ég tiszta kéksége kacagott. A híres Chanteclert adták Párisban és a szép Gaby valami icipici szerepet játszott a fantasztikus darabban, de a csöpp szerep is elég volt, hogy a színház fejedelmi vendége észrevegye. Ez a vendég az ifjú Mánuel volt, aki abban az időben még a portugál koronát viselte. A fiatal király és a színésznő jó barátok lettek s Gaby Deslis most már táncolni tanult s rövid idő alatt egyike lett a legünnepeltebb ballerínáknak. Cleo de Merodetal egy sorban emlegették, az egykori világhírű táncosnővel, aki viszont Lipót belga királyt boldogította szívével. — Gaby azonban szépségben túltett a legdivatosabb művésznőkön is és sokkal inkább a szépsége meg a szerencséje, mint a művészi tevékenisége hozta meg számára a világsikert.

A drága kis nő ékszerei és toalettjei már béke idején milliókat képviseltek s egy izben a párisi lapok megírták, hogy királyi barátja három millió frankért vásárolt egy kastélyt a csodaszép Champagneban Deslis kisasszonynak, aki legalább hű volt Mánuelhez akkor is, mikor a trónjáról távoznia kellett. A művésznő aztán megkezdte utját a világ körül. Newyorkban, Londonban, Konstantinápolyban, Budapesten, Rómában, mindenütt hódított. Legutóbb — istenem hiszen az idő úgy eljár — visszavonult a színházról és filmszerepeket kreált.

Néhány hete Párisban spanyol betegségben meghalt a szép Gaby, végrendeletét most bontották fel. Egy színész kollégájának, szegény ördögnek, aki sokáig partnere volt, 18.000 frank (360.000 korona) évjáradékot hagyott. Sok milliós vagyonának kamatai az elhunyt táncosnő anyját és nővérét illetik.

A kollégiumért. Máthéi János vállalkozó az Egyetértés szerkesztősege útján száz koronát küldött a kollégium javára, amely összeget rendeltetési helyére juttattuk.

Rostás István kerületi rendőrparancsnok. Mint értesülünk, a magyar kormány Rostás István rendőrfőkapitányt az államosított rendőrséghez kerületi parancsnoknak nevezte ki, Debreczen székhellyel. A debreczeni kerületnek hatásköre négy vármegyére terjed, ennek lesz a kerületi parancsnoka Rostás István. A kinevezés állítólag már hivatalos formában is megtörtént, de a közvetlen érintkezés hiánya miatt eddig nem jutott itt tudomásra. A kinevezés ténye, mely Rostás Istvánt oly kiváló pozícióba juttatja, elismerése az ő ismert nagyszerű szervezői képességének és alapos tudásának.

Eljegyzés. Tóth Ferenc és Nagy Kató jegyesek.

Heti jegyzéknaptár 1920. évre, zsebben hordozható, kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Hat darab ezres eltűnt a nyakkendőből, hatvan darab a kabátból.

Titokzatos halottrablás?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tíz nappal ezelőtt meghalt Debreczenben Turinó József rahói vállalkozó. A Piac-utca 41. szám alatt, ahol hivatalos dologban járt, hirtelen tüdővérzés fogta el és pár pernyi szenvedés után meghalt. A rendőrség holttestét beszállította a közpórház halottas házába, honnan eltemették.

A hirtelen elhunyt vállalkozónak Ebesen rokonsága van; első sorban ezeket értesítette a rendőrség, akik viszont az elhunyt Rahón lakó feleségének és leányának táviratoztak.

Pár nap múlva Rahóról a debreczeni rendőrséghez kérdést intéztek, hogy az elhunytak érték-tárgyai és a magával hozott nagyszámú pénze megvan-e? A hozzátartozók azt állították, hogy Turinó József elutazása előtt összesen 66 ezer koronát vett magához. Hat darab ezrest bevarrt a nyakkendőjébe, 60 darab ezrest pedig a kabátjába, a bélés alá.

Eljegyzés. Bach Jenő eljegyezte Landau Szidit (Minden külön értesítés helyett).

Bárd- és Rózsavölgyi karcsonyi albumok az 1920. évre, már csak korlátozott példányszámban kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Gyászjelentés. A B. F. R. A. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk felejtethetetlen jó édes atyánk, apósom, nagyatyánk, nászom, sógorunk és jó rokonunk polgár Id. Dull Sándor gazdálkodó, áldásos életének 65. évében, 3 heti súlyos betegség után f. hó 9-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit f. március hó 11-én, csütörtökön délután 3 órakor fogjuk Rákóczi-utca 46. számú házunktól, a nagytemplomban tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtszességételtére rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Debreczen, 1920 március hó 9-én. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Sándor, Juliska férjével Tóth Ferencel. Unokái: Tóth Piroška, Sanyika és Ferike. Nászasszonya: özv. Tóth Lajosné Krasznai Juliánna. Sógorsága: polgár Pataki György és neje Némethi Mária gyermekeikkel, polgár Némethi József és neje Rácz Juliánna gyermekeikkel, polgár Tóth János és neje Móré Juliánna gyermekeikkel. Közeli és távoli rokonaink nevében is. A temetést Dankó tem. vall. Kossuth-utca 6. rendezi.

Konyhakertészet dióhéjban c. füzet, hasznos utmutató konyhakertészettel foglalkozók számára, kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ára 4 korona.

Köszönetnyilvánítás. Sebzett szívünk őszinte rokonfelei: jó barátok, pályatársak, szomszédok és ismerősök, — kik drága Attilánk temetésén és gyászmiséjén megjelentek s fájdalmunkban vigasztaltak — fogadják köszönetünket. A temetést Fehértói-intézet rendezte teljes elismerésünk mellett. Debreczen, 1920 március 9. Dr. Tustér Ignác és családja.

A rendőrség nyomban szétbontotta a halott ruhái között levő nyakkendőt, de abban egyetlen papírpénzt sem találtak, ugyszintén nem került elő a kabátból sem egyetlen darab ezres sem. A nyakkendőn és a kabáton tényleg láthatók voltak olyan varrásnyomai, melyek arra engedtek következtetni, hogy oda valami be volt varrva, de azt is meglehetett állapítani viszont, hogy a varrást felfejtették.

Most már az a nagy kérdés, hogy az maga Turinó József csinálta, vagy valaki más? Turinó pénztárcájában mindössze 12 ezer korona készpénzt találtak s miután a család azt állítja, hogy Turinó 66 ezer koronát vitt magával, viszont bebizonyíthatóan nagyobb vásárlásokat nem csinált, nincs kizárva annak a lehetősége, hogy halottrablás történt. A rendőrség éppen ezért szigorú nyomozást vezetett le a titokzatos ügyben.

Uj cukorpótló szer. Molnár László gyógyszerész és társa azzal a kérelemmel fordult Márk Endre főispán-polgármesterhez, adjon engedélyt az általuk előállított cukorpótló szer forgalomba hozatalára. Sztankay Ába dr. gyógyszerész kémiai laboratóriuma megállapította, hogy a főtallalt cukorpótló szer cukorból és szacharinból áll. Tüdös Kálmán dr. városi tisztviselő pedig azon a címen, hogy az az ember egészségére nem káros, a cukorpótló szer forgalomba hozatalát engedélyezhetőnek tartotta. E szakvélemények alapján Márk Endre főispán-polgármester, szem előtt tartva a jelenleg Debreczenben uralkodó cukor hiányt, a magyar pénzügyminiszter helyett ideiglenesen megengedte a cukorpótló szer forgalomba hozatalát. A cukorpótlót már ki is próbálták s az igen jónak bizonyult.

Alföldy Károly tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március hó 10-én kezdődik. Beiratkozások Péterfia-utca 2. sz.

Legszebb kalap újdonságok Frank Edénél, megyeháza mellett.

Hűtlen cseléd. Tegnap tárgyalt a törvényszék Gombos Juliánna cselédeleány bűnügyét, aki dr. Tervev Tamásnál szolgált és ott harisnyát, pipere-szappant és a német nevelő-kisasszony ezüst melltűjét ellopta. A vádlott tagadta, hogy ő lopta volna a terhére rótt tárgyakat és azt a mesét adta elő, hogy azt a nagysága neki ajándékozta. A törvényszék egy hónapi fogházra ítélte a hűtlen cselédet, aki az ítélet ellen felebbezett.

Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungária-épület.

Gyönyörű nyakkendő újdonságok érkeztek, eredeti bécsi gyártmány, Frank Imréhez, Piac-utca 43. sz.

Tegnap halottak. A tegnap nap folyamán az anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Csuka István ref. 29 éves, máv. fűtő, Balogh Mihály-u. 8. Özv. Kaszás Jánosné ref. 80 éves, Király Ferenc-u. 8. Győrösi József ref. 16 napos, Varga-utca 39. Balogh József asztalossegéd ref. 31 éves, Kis Áron-utca 15. Torbauer Ida r. kath. 1 hónapos, Gyermekmenhely.

Vászoncipők minden színben és nagy választékban a legolcsóbban kaphatók Weinberger cipőgyár üzletében, Piac-u. 65.

Férfi és fiú sportsapkák nagy választéka Frank Imréné, Piac-utca 43. sz.

Fejletlen, gyönges és hibás testtartású gyermekek svéd-tornára tanítók. Jelentkezés: Reáliskola tornatermében naponta 5—1/2 óráig.

A klinika kiadásai. Márk Endre főispán-polgármester a szülészeti és nőgyógyászati klinika sűrűs kiadásainak fedezésére 5550 koronát a debreczeni állampénztárból kiutalt.

Kotta kölcsönzés, kölcsön könyvtár, állandó képtárlat bárkinék rendelkezésére áll Antalynál, Szent Anna-utca 13.

Felhívatik Szabó Imréné szül. Sívágó Jolán hadiözvegy, hogy segélyezése ügyében a városi Árvaszkénél jelenjen meg. Kelt Debreczen város árvaszkénél 1920. évi március hó 6-ik napján. Medgyaszay Miklós, árvaszéki elnök.

Legrosszabb nyakkendőt is ujjá alakítják Péterfia-utca 53. sz. alatt, udvarban balra.

Tavaszi idényre férfi kalapok, fehérnemű és nyakkendő újdonságok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imréné, Piac-utca 43.

Vázlattömbök, rajztömbök, fekete és színes tusok, gombfészek, mindenfajta nyestecsek kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Dinamó-gépek, Elektromotorok, Delejjgyújtók és egyéb a legkomplicáltabb készülékeket készít és javít, vesz és elad Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, — Széchenyi-utca 55.

Kétszer egymásután a vonat elé akarta vetni magát egy leány.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnapelőtt izgalmas jelenetek játszódtak le a debreczeni vasuti pályaudvaron. Éppen indulásra készen állott egy vonat, mikor megjelent egy elegánsan öltözött leány és felszállt az egyik kocsiba. Onnan leszállították, minthogy nem volt jogában elutazni, illetve nem voltak meg a szükséges irásai.

A leány akkor elébe szaladt a mozdonynak, mely éppen elindult és elébe akarta magát vetni.

A vasuti személyzet idejekorán észrevette és elrángatta onnan. A másik sín páron szintén pőfékelt egy mozdony.

az elkeseredett leány ekkor meg ez elébe rohant.

Vasutasok és katonák megakadályozták idejekorán, hogy kárt tegyen magában és elrángatták a mozdony elől. Az életunt a nagy izgalomtól eszméletlenül esett össze és nagy betegesen szállították el. A nevet és kiletét a rendőrség nem állapította meg.

Előzetes jelentés! A napokban fényes fővárosi nivóju elsőrangú műsorral megnyílik a

„MAGYAR VILÁG” VARIETE.

Teljesen új átalakítás. — A művészeti vezetéssel Váradai Ferenc, az „Arany-Bika” varieté művésze lett megbízva. A „Bár” vezetésével Csagezi Karsai lett megbízva. IGAZGATÓSÁG.

SHINHAZ

Csokonai-színház műsora:

Szerda C) bérlet Dollárkirálynő.

Vig-színház műsora:

Szerda Vissza! színmű, bemutató.

A színházi iroda jelentése: A Vigszínház bemutatója. Ma kerül bemutatásra a Vigszínházban Loránt József hírlapíró színműve, a Vissza!, melyre nagy előkészületek mellett folytak a próbák László Gyula rendező vezetésével. A főszerepeket Honih Hanna, Egyed Lenke, Székely Zizi, Váradi, Szigeti Jenő és Bihari László játsszák. Dollárkirálynő operett ma kerül színre C) bérletben a Csokonai-színházban. **Előkészületek.** Tekintettel a közel várható eseményekre, a színház próbákat tart a Bánk bán és Szigetvári vértanúk magyar történelmi drámákból, továbbá a Hunyadi László operából és a Cigánybáró. János vitéz operettekből. **Előkészületek.** Tekintettel a közel napokban várható eseményekre, az igazgatóság műsorára tüzte a Bánk bán és Szigetvári vértanúk magyar történelmi drámákat, továbbá a Hunyadi operát és a Cigánybáró, János vitéz nagy operetteket.

Tatjana dráma 4 felvonásban az orosz életből négy felvonásban, Mia May főszereplésével és a Gyors házasság című 3 felvonásos vígjátékot sikerült újra megszerezni és közkívánatra ma és holnap mutatja be az Apolló. Előadások 6 és 8 órakor.

Férfi-est pikáns műsorral az Arany-bika mozi varietében, bemutatásra kerül az „Okos Kóbi” című kacagtató bohózat. Előadás fél 9 órakor.

Pick és Pock tánckettős az Arany-bika mozivarietében.

Arany-Bika mozivarieté

Szerdán:

Férfi-est.

Az összes tagok legjobb pikáns magánszámaikkal

Az okos Kóbi.

Steinhardt bohózat.

Előadások kezdete 9 órakor.

Szélhámosság — eljegyzéssel.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Emlékeztet még a debreczeni közönség előtt Bock Béla kereskedőseged, aki a múlt év őszén végig csalta az egész várost,

mindenkítől előlegeket vett fel, de nem szállított semmit, sőt el is jegyezte magát egy úri-leánnyal, akitől kicsalta ékszereit, amelyeket természetesen eladott.

Tegnap állott Bock a törvényszék előtt, hogy szélhámosságaiért felelőségre vonassék. Kihallgatása során előadta, hogy múlt év január óta állás nélkül élt. Büntőnek érzi magát és töredelmes vallomást tesz.

Tóth Gyula borbélysegéd az első károsult, akitől egy arany nő órát vett át eladás végett. De sem az órát, sem a pénzt nem adta vissza neki. Az órát a rendőrség lefoglalta, amit a törvényszék Tóthnak ki is adott.

Háziaszonyát, özv. Szilágyi Jánosnét is becsapta Bock. Háromszáz koronát vett fel, hogy lisztet szerez neki. Szelezky János borbély mestert is súlyosan megkárosította Bock, mert fel vett tőle 1850 koronát, hogy 500 leit és 10 méter szövetet szerez érte. Nagynehezen adott Bock egy kis gyermek cipőt Szelezkynek, amit résztörlesztésként el is fogadott.

Weisz Dávidné a következő sértett. Elmondja, hogy odajárt Bock a házukhoz. Először 600 koronát kért és azt adta elő, hogy nagymennyiségű áruja érkezett, de a detektívek lefoglalták és azoknak kell adni a pénzt, hogy az árut kiadják. Odaadták a pénzt, de Bock nem adta vissza. Aztán egy alkalommal meglátta a leánya briliáns gyűrűjét és elkérte, hogy egy párját fog keresni. A gyűrűt azonban eladta és csak az eljegyzésre kérte vissza egy napra, aztán többet nem látták.

Az eljegyzés előtt elkérte a Weiszné vasutas fiának arany-óráját és láncát, mert azt mondta, hogy az eljegyzésen nem akar ékszer nélkül lenni és az ő órája Pesten van. Az órát aztán magán felejtette és el is adta.

Weisz Amália is hasonlóképpen adja elő az esetet.

Megkárosította Bock Aufenberg László könyvkereskedőt is, akinél arra vállalkozott, hogy percentért árut hoz neki Pestről. Hozott is árut, de az Aufenberg öcsesétől felvett 1085 koronát, amivel nem számolt el. A károsultak között szerepel a Hegedüs és Sándorcég is.

A törvényszék hat rendbeli család büntette és 3 rendbeli sikkasztás vétsége miatt egy évi börtönrre és 240 korona pénzbüntetésre ítélte Bockot,

aki az ítéletben megnyugodott.

SPORT

Értesitem a Makkabea S. E. összes footballistáit, hogy ma délután 3 órakor tréninget tartunk. Délután 2 órakor Takács fényképezéssel az első csapat le lesz fényképezve. Football intéző.

Labdatárvugó verseny és tréning mérkőzés. Vasárnap délután 3 órai kezdettel rendezik az idei szezon első labdatárvugó versenyét. Utánna a DKASE—Makkabea tartja az idei első nyilvános tréningmérkőzést a Ügetőteri pályán.

Értesitem a DEAC footballjátékosait, hogy szerdán délután 3 órakor kétkapus tréningre okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. Az intézőség.

Bauer-telepen

2 szobás csinos családi ház, nagytelekkel, májusi beköltözésre eladó.

Dezso László irodája, Maróthy-utca 19.

Sarokház

A Sziv-utcán, hatalmas telekkel, eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

Leányok!

Ha orvoshoz, ügyvédhez, mérnökhöz, gyógyszerészhez, gazdálkodóhoz, hivatalnokhoz, kereskedőhöz, vagy iparoshoz óhajtanak nőül menni: Adják be pontos adataikat, címüket és fényképüket sürgősen irodámba. Személyes megjelenés nem feltétlenül szükséges.

Levelekre diszkrétan és díjmentesen válaszolok.

Levelek a következő címre küldendők: **Steiner József** ügynökségi és házasságközvetítő irodája Debreczen, Ferenc József-ut 19. sz. II. emelet.

Urak részére a legrövidebb időn belül megfelelő partikat ajánlhatok. **Feltétlen diszkrétó.**

Irodai órák d. e. 9—12, d. u. 3—5-ig.

Akác- és tölgyfát minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként

Polyánszky Orest tűzifakereskedő, Piac-utca 58. és Miklós-u. végén: Szoboszlói-ut 1.

Ha pénzt jól el akarj helyezni, vegye meg a **Varga-utca 32-ik számú**, hatalmas, 400 négyzetméter területen fekvő, úri lakásokkal beépített házat, hol vétel esetén május elsejére egy 3 szobás lakást elfoglalhat. A vétel közvetítését szíveségből vállalom címe meg tudható e lap kiadóhivatalában.

Családi ház.

Hatvan-utca elején 7 szobás utcai, 5 szobás udvari lakás, istálló, kocsiszín, nagy udvarral eladó.

Dezso László irodája, Maróthy-utca 19.

Kertész.

Elvállal mindennemű kertrendezést, parkírozást, alakítást, kiültetést és kezelést. Rózsák, lugasok, gyümölcsfák metszését és oltását. :: :: ::

SZEBEDY JÓZSEF, Rákóczi-u. 28. szám.

APRÓHIRDETÉSEK

Hétköznapokon tíz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vastagabb betűből szedve ***** duplán számítatik. *****

LEVELEZÉS

Nagyon szépnek mondott, független, visszavonultán élő ifjú asszony minden más alkalom hiányában megismerkedne: nagyműveltségű, független, kizárólag a felsőbb körökhöz tartozó valóban uriemberrel. Leveleket Színházi Figaró „Uriasszony” kérek. Csak teljes című levelekre válaszolok. Kalandkeresők kíméljenek. 1088

Két intelligens fiatal leányt ki segítene ki pár száz koronával? Leveleket az Egyetértés kiadóhivatalába kérek. Jelige Juci és Lonci. 1130

Gazdag öreg ur ismeretségét keresem, ki néhány ezer korona kölcsönt adna fiatal asszonynak. Leveleket kiadóra jelezni kérem „Visszaíratom” címen. 1123

Melyik uriember segítene ki 1000 koronával fiatal leányt, kinek még nem volt barátja. Levelet kiadóra kérek „Kezdő élet” jellegre. 1135

Intelligens fiatal ember, kinek elsőrendű iparága van, szeretne ismeretséget kötni olyan nővel, ki anyagilag támogatná. Leveleket „Titoktartás” jellegre a kiadóra kérek. Kalandornők ki-zárva. 1131

F. Gy. Levelét vegye át Színházi Figarónál. Üdvözl Fekete Gyémánt 1184

Egy színész nő szerelmi regénye, „Mégcsaljatva” címen kapható a Méliusz könyvkereskedésben és a Színházi Figaróban. 988

Minden vágyam egy szép, csöndes kettős. Jó hölgyek! ki fölötté áll az anyagiaknak, írjon „Diszkrétan” címmel jelezve a Figaróba. 1143

AJÁNLAT

Mosni, vasalni takarítani eljárók úri házakhoz. Lippai Zsuzsika, Hajó-utca 12. sz. 1129

Kész butorok kaphatók és megrendelhetők Kiss Gyula asztalosnál, Burgundia-utca 13. szám. 455

Képkerekezés legolcsóbb Koncánál Egyháztér. Léczek nagy választékban. 457

Képzett varrónő női ruha varrást elfogad egyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Zöldfa-utca 8. szám. 5. ajtó. 1095

KERESLET

Sárga-vaszt bármely mennyiségben napi áron vesz **Grósz Nagy Ferenc** aranygyászaru gyógyszerár (színház mellett.) 929

Magános fiatalember egy külön bejárata butorozott szobát keres Csapó-utca közelében. Címet a kiadóban. 1126

Gyakorlott varrónők felvételnek Riskó és Tarsa női divattermében, városi bérház. (Passage.) 1121

Bérbe keresek 30—40 hold tanyabirtokot. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 1137

Két vagy háromszobás lakás mellékhelyiségekkel kerestetik mielőbbi beköltözésre. Esetleges lelépés megfizetve. Cím a kiadóban. 1133

Egy jó nagy munkás, férfi szabó-sághoz készülényeket felveszek Steier M. Cz. Széchenyi-u. 1. 1142.

Tegnap drótolt ajánlott asszonyságot kérem be fáradni üzletembe, Bottó Kornél. 1140.

ELADÁS

Eladó 1028 négyszögöl pusztá föld, mely az epreskerti sorompón kívül, a hadházi vasutól és az epreskerti faraktár fűtőházától néhány méternyire fekszik. Ezenkívül sarok telek és a hadházi vasut és a faraktár felől is 70 méter frontja van. Igen alkalmas üzleti vagy ipari célokra, mivel a vasut is könnyen bevezethető. Értekezni lehet Kovács Sándor kereskedőnél, vagongyári kolónia. 975

Szilvafa, ecetfa és tuja, ezenkívül használt ablakok eladók. Átvehető napoként Ujkert, Jerikó-utca 10. szám, délután 2—6-ig. 1141

Eladó ház. Nyomató-utcán több lakosztályt magában foglaló ház eladó. 2 szobás, verandás lakás azonnal átvehető. Cím a kiadóhivatalban. 1144

Eladó eddig nem használt modern, új pályasander uri ebédlő. Megtekinthető napoként délután 3—5 óráig Kossuth-utca 61., földszint balra. 1090

Kar-utca 23. szám alatti ház eladó. Egy szoba, konyha beköltözhető. 1094

Diófa matt ebédlő kredenc, márvány lappal, jó karban eladó, Kőlcsey-utca 9. szám. 1138

Pedálos cimbalom eladó. Erzsébet-ut 52. sz. 1139

Egy diófa ebédlőasztal és 6 drb modell szék eladó. Kar-u. 23. 1136

Kijátszható jó hangú régi hegedű és egy összehajtható vaságy eladó Bathyányi-utca 10. szám alatt. 1125

Jó hangú cimbalom eladó. Fűvész-kert-utca 4. szám. 1133

Eladó nyolc hold barna homokföld város alatt. Cím a kiadóban. 1133

5—6 mázsa ócska fedélpléh eladó Jókai 38. 1122

Gyermekkosci tolós eladó Aberle, gázgyár. 1127

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.